

и во мерките на заедницата. Рефератите како и дискусијата, Македонската академија на науките

и уметностите ќе ги објави во посебен зборник, со што тие ќе станат достапни за јавноста.

Благој СТОИЧОВСКИ

БИТОВОТО И ИСТОРИСКОТО ВО МАКЕДОНСКАТА УМЕТНИЧКА ПРОЗА

Македонската академија на науките и уметностите, на 10 и 11 мај 1983 година, во просториите на Академијата одржа научен собир на тема: „Битовото и историското во македонската уметничка проза“.

При определувањето на оваа тема организаторот го имаше предвид значајниот подем што македонската прозна продукција го одбележа во изминатиот период, заемајќи едно од најзначајните места во современата македонска литература и култура. Тој подем се изразува во повеќе насоки — од богатството на жанровите (расказ, новела, роман) до тематската разновидност што во себе опфаќа широк спектар на содржини — од историски и битови до современи.

Оваа панорама на автори, на жанрови, на содржини и на естетски постапки во нашето прозно творештво сè повеќе станува предмет на интересирање на нашата критичарско-есеистичка и теоретска мисла.

Со оглед на фактот дека битовите и историските теми во нашето прозно творештво се за нашиот народ значајни и карактеристични и претставуваат негова постојана инспирација, научниот собир имаше за цел свртување кон едно пошироко научно проучување на овие две области. На авторите со реферати им беше

озможено тоа проучување да се движи во еден широк спектар на теми од народниот бит и фолклор до темите од областа на поблиското (Народноослободителната војна и Револуцијата, почетоките на дваесеттиот век и подалечното минато.

Научниот собир, со пригоден уведен текст, го отвори акад. Васил Иљоски, а собирот од името на Македонската академија на науките и уметностите го поздравил акад. Михаил Апостолски, претседател на Академијата.

Со свои прилози на собирот настапија: проф. д-р Кирил Пенушлиски, Одрозот на фолклорната традиција врз македонската уметничка проза; проф. д-р Вера Стојчевска-Антиќ, Средновековните книжевници и историјата; проф. д-р Слободан Ж. Марковиќ, Животното секојдневие и уметничката стварност во романот на Стале Попов „Крпен живот“; проф. д-р Ружа Паноска, Сфаќањата на битовата компонента во јазикот на македонската уметничка проза; доц. д-р Луан Старова, Балканскиот контекст на македонскиот роман со тематика од османскиот период; проф. д-р Георги Старделов, Литературата, историските митови и идеологии; проф. д-р Радомир Ивановиќ, Полифоната структура на романите на Славко Јаневски; д-р Радоица

Таутовик, Осовременување на историскиот роман (револуционерната тема во романескната проза; проф. Благоја Иванов, Од вртот кон утокот (неколку белешки на темата фоклорот во нашата проза); Милан Ѓурчинов, Битот и „антибитот“ во некои облици на современата македонска проза; доц. Влада Урошевиќ, Некои проблеми во ставот на нараторот во македонската проза за селото кон крајот на 50-тите години; проф. Борислав Павловски, Функцијата на магиското во прозата на Петре М. Андреевски; д-р Воислав Јаќоски, Битовото во драмското творештво на Горан Стефановски; д-р Симо Младеновски, НОВ и Револуцијата во македонската проза за деца. Од оправдани причини своето отсуство го

најавија следните учесници: Слободан Мицковиќ, Структурата и „Пустина“ на Горѓи Абаџиев; д-р Драшко Реџеп, Просторите на југот, предели на имагинација; Петар Т. Бошковски, Кон прашањето за актуализација на историските содржини; Света Лукиќ, Историјата и современиот живот во прозата на Димитар Солев, д-р Миодраг Друговац, Битовото и историското во прозата на Стале Попов. Свои реферати пријавија, но од оправдани причини не можеа да земат учество во работата на собирот и проф. д-р Томе Саздов и д-р Љубомир Цвиетиќ. Рефератите на сите пријавени учесници ќе бидат објавени во посебен зборник, во издание на Македонската академија на науките и уметностите.

Благој СТОИЧОВСКИ

СОВЕТУВАЊЕ СО НАСТАВНИЦИТЕ ПО ИСТОРИЈА ОД СРЕДНОТО ОБРАЗОВАНИЕ

Согласно со обврските што произлегуваат од Законот за средното образование и од Правилникот за перманентно стручно и педагошко усовршување на наставниот кадар во средното образование, Републичкиот завод за унапредување на образованието и воспитувањето организира советување за наставниците кои го предаваат предметот историја.

Целта на советувањето беше на наставниот кадар да му се укаже стручна и педагошко-методска помош за успешно реализирање на новите наставни програми и да се придонесе во нивното пермаентно стручно и педагошко усовршување.

Советувањето беше одржано во три пункта: на 19.09.1983 година во Скопје, на 21.09.1983 година во Штип и на 23.09.1983 во Битола. На советувањето беа разработени две теми:

1. Искуства и согледувања од реализацијата на наставната програма по историја во I клас на средното образование за која ин формираше Наум Димовски, самостоен педагошки советник по историја во Републичкиот завод за унапредување на образованието и воспитувањето.

2. Реализација на наставната програма по историја во II клас на средното образование. Упатства